

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Губановой Татьяны Сергеевны  
«Женский вопрос» и стереотипы феминности в общественно-политическом  
дискурсе СССР конца 1960-х – начала 1980-х гг.»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Гендерные исследования заняли прочное место в современной историографии, на протяжении нескольких десятилетий оставаясь в фокусе внимания ученых. Исследовательское поле гендерной истории настолько широко, что открывает перед учеными-гуманитариями новые горизонты познания. Свой вклад внесла и представленная к защите на соискание степени кандидата наук диссертация Татьяны Сергеевны Губановой. Автор обратилась к малоизученной и одновременно сложной проблеме «гендерных стереотипов» как составляющей «женского вопроса» в позднесоветском обществе. В автореферате диссертации подробно и профессионально охарактеризована степень изученности проблемы, на основе которой сделан вывод о научной новизне исследования.

Диссертант ставит смелую научную цель, которая подразумевает не просто изучение механизмов и способов формирования «гендерных стереотипов», но и их корреляция с реальной жизнью. Заявленные для решения цели задачи логичны и последовательны. Исследование строится на разноплановом корпусе источников, включающих в себя нормативно-правовые акты и директивные документы, статистические данные, материалы периодической печати, документы личного происхождения, школьные учебники, тексты публичных выступлений. Обращу внимание на, казалось, выбивающуюся из общего ряда школьную учебную литературу. Анализ данного вида источника обусловлен заданным в диссертации любопытным ракурсом – «раскрыть сущность ценностно-нормативных представлений о социальных ролях женщин и мужчин, распространявшихся посредством системы школьного образования» (с. 8).

Несмотря на очевидные достоинства и логичность используемой эмпирической базы исследования, складывается впечатление (возможно, это издержка автореферата как жанра) недостаточности источников, проливающих свет на «реальную сторону» жизни позднесоветского общества. Бесспорно, реклама, кинематограф, пропаганда, система общественного воспитания и пр. формировали официальный образ советской женщины. Что совсем не означало безраздельного и полного усвоения этих представлений советскими гражданами. Вряд ли вообще можно говорить о советском обществе, даже в пределах РСФСР, как о монолите с единым ценностно-ролевым набором. В разных социальных группах восприятие декларируемого на (полу)официальном уровне образа феминности будет отличаться, в первую очередь в силу различия в личном социальном опыте. В этой связи представляется ценным обращение к материалам устной истории, способным оттенить (полу)официальные представления, с одной стороны, и дающим возможность составить

Входящий № 206-9641  
Дата 16 ДЕК 2024  
Самарский университет

многогранную мозаику бытования «гендерных стереотипов», обратиться к причинам социальных «разломов», с другой.

Методологическая база и методы исследования адекватны заявленным задачам диссертации и привлеченным источникам. Пожалуй, единственное замечание, которое может быть сделано, не упомянуты методы визуальной антропологии. Хотя к визуальным источникам автор обращается. Возможно, необходимый для этого методологический инструментарий раскрыт непосредственно в тексте диссертации.

Представленная Т.С. Губановой диссертационная работа не оставляет равнодушным: вдохновляет на постановку и решение новых исследовательских проблем. Не в этом ли высокая миссия научного творчества?!

Таким образом, автореферат диссертации содержит все необходимые разделы, в которых четко сформулированы объект, предмет, цель, задачи и результаты исследования, написан хорошим научным языком и производит самое благоприятное впечатление. На основании вышеизложенного автореферат Татьяны Сергеевны Губановой свидетельствует о том, что диссертационное исследование на тему ««Женский вопрос» и стереотипы феминности в общественно-политическом дискурсе СССР конца 1960-х – начала 1980-х гг.» является законченной научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации Татьяна Сергеевна Губанова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук, старший научный  
сотрудник лаборатории «Наука и научная политика  
в индустриальных и постиндустриальных  
обществах» ФГБУН «Институт всеобщей  
истории Российской академии наук»

В.С. Груздинская

25.11.2024 г.


Автор отзыва: кандидат исторических наук Груздинская Виктория Сергеевна

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт всеобщей истории Российской академии наук»

Должность: старший научный сотрудник

Почтовый адрес: 119334, г. Москва, Ленинский пр., 32 а,

E-mail: [dir@igh.ru](mailto:dir@igh.ru)

Подпись   
удостоверяю  
Заведующий отделом кадров  
ИВИ РАН 